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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、按照通常的定义，1天有86400秒，但是地球自转一周所用的时间并不等于这个数字。从20世纪70年代有记录以来，地球的自转都偏慢，导
致每一天的时间会略长于86400秒。虽然我们在日常生活中觉察不到这种毫秒级的变化，而且地球自转偏慢积累的效应可能需要几百年的时间才
会变得明显，但对于现代卫星通信和导航系统而言，其运行的稳定却严格地依赖于与太阳时保持一致。因此，当科学家发现地球自转偏慢带来

的影响后，他们就需要每隔一段时间对时钟进行调整，以保持这种协调关系。

这段文字接下来最可能讲的是：

 A．地球自转偏慢现象会带来什么影响

 B．科学家选用什么工具进行时间校准

 C．地球自转速度的变化是否存在规律

 D．目前国际上通用的时间标准有哪些

《正确答案》
B
《答案解析》

根据提问方式可知，本题为接语选择题。需在阅读全文的基础上，重点把握文段最后讨论的核心话题，文段首先提出地球自
转一周所用时间这一话题，并围绕这一话题具体阐述地球自转存有偏慢这一问题，文段尾句通过“因此”得出结论，强调由于
地球自转偏慢产生了影响，科学家们需要间隔一段时间对时钟进行调整，故最后核心内容为“科学家对时钟进行调整”，故下
文应围绕这一话题展开具体论述，即科学家使用何种手段、方式对时钟进行调整，对应B项。

A项，“地球自转偏慢现象会带来什么影响”前文已经论述过，后文不会再论述，排除；

C项“地球自转速度的变化是否存在规律”、D项“国际上通用的时间标准”均与文段尾句核心话题“科学家”“调整时钟”不一致，排
除。

故正确答案为B。

【文段出处】《地球自转速度加快，负闰秒提上议程》

2、中国人在室内焚香，始自战国时代，此时期也开始出现铜制香炉。秦、汉之后，随着制香、用香日益普及，各种式样的炉具            ，其材
质涵盖陶器、瓷器、铜器、鎏金银器、掐丝珐琅、竹木器及玉石等。这些不同材质、工艺的香炉，除了用于宗教祭仪，也成为文人墨客案

头            的赏玩之物。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．眼花缭乱 稀松平常

 B．独具匠心 信手拈来

 C．应运而生 不可或缺

 D．与日俱增 不可多得

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，由文意可知，横线处所填成语对应前文“开始出现”。C项“应运而生”原指顺应天命而降生，后泛指随着某种形势而产
生，符合文意，保留。D项“与日俱增”指随着时间的推移而不断增长，符合文意，保留。A项“眼花缭乱”指眼睛看见复杂纷繁
的东西而感到迷乱，常搭配“令人”，搭配不当，排除。B项“独具匠心”指具有与众不同的巧妙的构思，通常用于创作过程，与
文意不符，排除。

第二空，横线处表示香炉常出现在文人墨客案头，C项“不可或缺”指不能有一点点缺失，符合文意，当选。D项“不可多得”形
容非常稀少，很难得到（多指人才或稀有物品），与文段语意相悖，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《从传世图画与出土文物认识传统香文化》

3、仅靠未成年人发挥自律性，主动去抵御网络诱惑并不现实。通过学校和家长的共同努力，可以实现一定程度的控制，但这需要一直盯着孩
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3、仅靠未成年人发挥自律性，主动去抵御网络诱惑并不现实。通过学校和家长的共同努力，可以实现一定程度的控制，但这需要一直盯着孩
子，也很困难，还容易        。此前，为彻底落实游戏防沉迷措施，监管部门发布了一系列严规，给游戏平台戴上了“          ”，获得非常好的成
效。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．回落 保护套

 B．反弹 紧箍咒

 C．失效 防盗网

 D．逆反 连环扣

《正确答案》
B
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“为彻底落实游戏防沉迷措施，监管部门发布了一系列严规，给游戏平台戴上了······”可知，横线
处所填词语意在表达监管部门通过发布新规，对游戏平台进行严格控制，以防止未成年人沉迷网络。B项“紧箍咒”常用以比喻
束缚人或使人难受的事物，置于此处可表达新规对游戏平台起到了监管作用，符合文意，保留。A项“保护套”指为特定物品起
保护作用，所设计及生产出来的外套，C项“防盗网”指起防护作用的金属网，用以防止侵入，D项“连环扣”指几个结组成的扣
子，比喻连绵交织的情思、错综复杂的矛盾，均与文意不符，排除。

第一空，代入验证。B项“反弹”指运动的物体遇到障碍后向相反的方向弹回，填入文段表达学校和家长虽然可以实现一定程度
的控制，但却容易引起孩子的抵触情绪，符合语境，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】中国日报《未成年人保护升格，APP进入“去沉迷”时代》

4、看待社会公正问题，应防止落入平均主义这种无论在历史上还是在现实中都颇具诱惑力的窠臼中。虽然平均主义在某些领域是适用的，但若
将其推广到所有领域尤其是分配领域，否认人的差别而要求平均分享一切，最终只会扼制人的积极性，扼杀社会发展的活力，不利于社会公正

的实现。

这段话意在强调（　　）。

 A． 社会公正是相对的

 B． 平均主义是国人习惯的“窠臼”

 C． 平均主义适合非分配领域

 D． 追求社会公正并非要搞平均主义

《正确答案》
D
《答案解析》
文中首先指出看待社会公正问题时要防止落入平均主义的窠臼之中，接着说明“平均主义”的危害，即纯粹的平均主义会扼制
人的积极性，扼杀社会发展的活力，不利于社会公正的实现，即意在强调“追求社会公正并非要搞平均主义”。因此D项正确。

5、在中国考古学百年发展过程中，中华文明起源与发展是最为重要的研究内容，也是几代考古人            、潜心研究的重大课题。几代考古人
勤奋耕耘，            ，勾勒出中华文明起源与发展的轮廓。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．孜孜以求 薪火相传

 B．废寝忘食 前赴后继

 C．默默无闻 一往无前

 D．甘于奉献 淡泊名利

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，由顿号引导同义并列，横线处所填成语与“潜心研究”语义相近，“潜心研究”指研究用心且深入。A项“孜孜以求”指不
知疲倦地探求，B项“废寝忘食”指非常专心勤奋，均与文意相符，保留。C项“默默无闻”指没有名气，不被人知道，D项“甘于
奉献”指乐意奉献，均与“潜心研究”的语义无关，排除。

第二空，根据“几代考古人勤奋耕耘”“勾勒出中华文明起源与发展的轮廓”可知，横线所在句子应体现几代考古人的接续努力才
让中华文明起源与发展的轮廓逐渐清晰。A项“薪火相传”比喻学问技艺一代代地继承下去，也比喻种族、文化等代代相传，与
文意相符，当选。B项“前赴后继”指前面的人上去，后面的人就跟上去，形容奋勇前进，连续不断，无法体现代际传承，排
除。

故正确答案为A。

【文段出处】《百年考古 成就辉煌》

6、下列各句中，没有语病的一句是（　　）。
 A． 随着第三尊佛像逃过塔利班劫难而现身峡谷的消息传开，让人不由联想到阿富汗昨日的灾难和今日的不幸

 B． 当宾客们来到这个秀丽的小花园后，才看到姚明婚礼的主会场竟设在花园湖心的小岛上举行，大家对婚庆公司
的这个巧妙安排啧啧称奇

 C． 中国外交部发言人在记者招待会上表示，达赖集团加紧从事分裂祖国、破坏西藏稳定的活动的图谋过去没有得
逞，今后也不会得逞

 D． 《中国人最易读错的字》一书选取近200个中国人最易读错的字为对象，除了作出语音的正误判断外，还对读
错的原因进行了分析，具有较高的学术价值

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，缺少主语，将“随着”和“传开”。B项错误，句式杂糅，提取主干是“主会场竟设在……举行”，应该为“才看到姚明婚礼
的主会场竟设在花园湖心，婚礼将在小岛上举行。D项错误，歧义，“200个”修饰的中心语既可以是“中国人”也可以是“最易读
错的字”，应该为“取中国人最易读错的近200个字为对象”。

7、色盲也能成为天文学家么？事实上，天文学家日常所分析的照片多数都是黑白的，我们在杂志和其他彩色印刷品上看到的五彩缤纷的天文照
片，其实也是通过把多张望远镜拍摄的不同波段的黑白照片加工合成而来的。而且这些波段未必都在人类可见光的范围内，所以即使对于视力

正常的人来说，这些图片也并非天体真正的颜色。

下列说法与文意相符的是（　　）。

 A． 天文学家需要辨别可见光的颜色

 B． 彩色的天文照片科学价值相对较低

 C． 天文图片是靠不同波段的彩色照片合成而来

 D． 视力正常的人也不能完全识别天体本来的颜色

《正确答案》
D
《答案解析》
由“而且这些波段未必都在人类可见光的范围内……”可知，黑白照片的不同波段未必都在人类可见光的范围内，视力正常的人
看到的彩色天文照片并非都是天体真正的颜色，即视力正常的人也不能完全看到天体的颜色。因此D项正确。

8、无论什么文章，一旦选进语文教材，就不再是原来意义上的、独立存在的作品，而是整个教材系统中一个有机组成部分，是“基本功训练的
凭借”。
“基本功训练的凭借”是（　　）。

 A． 收入语文教材中的各类作品

 B． 那些保持原来意义、独立存在的作品

 C． 整个教材系统中的一个有机组成部分

 D． 那些不再是原来意义上的、独立存在的作品

《正确答案》
A
《答案解析》
题干是一个复句，句子的层次为：“……不再是……而是……是……”，三个谓语动词为并列关系。BCD三项错误，作为最后一
个“是”的宾语，“基本功训练的凭借”与“不再是”、“而是”的宾语是并列关系，而非主宾关系。由此可以很快排除作“不再是”、
“而是”宾语。因此A项正确。

9、每个民族都有自己独特的民俗文化，然而，一些人分不清具体的民族文化和民俗文化，加之有人为了在短时间内推出本民族民俗文化，盲目
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